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Мета статті дослідити причини та наслідки застосування примусової мобілізації на окупованих 

російськими властями територіях у сучасній російсько-українській війні як модернізації стратегій імперської 

експансії як Російської імперії, так і Радянського Союзу. Розглянуто досвід примусової мобілізації в республіках 

і автономних областях федерації, а також на території квазідержавних утворень Південної Осетії, Республіки 

Абхазія, Придністровської Молдавської Республіки, ЛНР і ДНР. Методи дослідження у статті добиралися 

відповідно до мети та опиралися на принцип історизму. Представлені вони загальнонауковим методом аналізу 

та історико-порівняльним методом. Наукова новизна дослідження полягає в аналізі питання примусової 

мобілізації поневолених Росією народів у вигляді із двох блоків, перший – стосовно мобілізації на території самої 

Федерації, другий – стосовно мобілізації у самопроголошених невизнаних республіках (фактично на окупованих 

в процесі гібридної або суто збройної війни території). Таким чином бачимо, РФ здійснює як внутрішню 

експансію-окупацію, так і зовнішню експансію та окупацію. Поєднання цих видів експансії – це практика 

використання «людського матеріалу» повністю або частково «окупованих» (підкорених) народів для завоювання 

інших. Тактикою примусової воєнної мобілізації Росія вирішує одразу кілька завдань: 1) «безоплатне» 

формування ресурсів власних збройних сил; 2) взаємне винищення поневолених народів внаслідок «зіткнення» 

один з одним на полі бою; 3) примус до участі у воєнних злочинах чи заплямування населення участю у війні проти 

власного народу (для українців у лавах російських збройних сил), що гарантує подальшу фактично вимушену 

підтримку цими людьми політики Кремля; 4) для українців, яких змусили до участі у незаконних збройних 

формуваннях Росії це водночас стає «точкою неповернення» до нормального життя в Україні. 

Ключові слова: російсько-українська війна, мобілізація, окупація, імперська політика територіальної 

експансії, Росія. 

 

Постановка проблеми. Західний світ оцінюючи 

виклики політики та стратегій Москви після 1991 р. 

довгий час виходив з того міркування, що стратегічна 

мета Російської Федерації полягає суто у створенні й 

підтримці нестабільності на пострадянському 

просторі. Причому, вважали вони, мета формування 

таких вогнищ нестабільності проста: забезпечення 

довготривалого контролю правителів Москви над 

зовнішньою та внутрішньою політикою сусідніх 

держав, які відновили свою історично правомірну 

незалежність. Проте, як виявилося, метою Кремля від 

самого початку 90-х рр. було повне відновлення та 

розширення російської імперської держави. До 2014 р. 

реалізація цього завдання проводилася переважно 

приховано. Москва пішла шляхом створення 

«самоорганізованих» технологіями керованого хаосу 

проксі-конфліктів та маріонеткових квазідержавних 

утворень: Придністровської Молдавської Республіки, 

Республіки Абхазія, Південної Осетії. Відкрито 

Кремль почав діяти після приходу до влади В. Путіна, 

який неодноразово заявляв, що розпад Радянського 

Союзу це найбільша геополітична катастрофа ХХ ст. 

Проте «колективний Захід» не сприйняв такі заяви у 

2007 – 2013 рр. достатньо серйозно. Політичні лідери 

найбільш потужних в економічному плані країн 

Заходу Б. Обама та А. Меркель стримано відреагували 

навіть на гібридну військову агресію РФ проти в 

України у 2014 р.  

Повномасштабне вторгнення багатотисячної армії 

РФ, одна з колон якої дійшла до передмістя української 

столиці, змінило ставлення і політиків та електорату 

країн західного світу, і вітчизняних політиків та 

електорату до описаної вище проблеми. Разом з тим, 

«проблема розуміння» не обмежується фіксацією, та 

поясненням фактів та наслідків цієї злочинної 

політики Кремля. Важливим є аналіз цілей та методів 

підготовки та реалізації експансіоністської (загарб-

ницької) політики Кремля як в у вимірі модерної 

історичної динаміки, так і у вимірі прогнозування 

майбутніх стратегій, інструментів, ресурсів та 

просторів експансії. 

Інформаційна компанія на телеканалах та 
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препарованих владою Кремля соціальних мережах, під 

шаленим тиском якої живуть різні національності в 

Російській Федерації, працює на розпалювання 

ненависті між народами та на періодичне цькування 

представників певної національності.  

На нашу думку, вона є запозиченням радянського 

та імперського досвіду. Нагадаємо, що історичні 

документи засвідчують що Російська імперія, а потім і 

Радянський Союз успішно використовували її для 

реалізації своєї завойовницької політики. Український 

народ уже неодноразово отримував «свою історичну 

частку» сумного досвіду від цих практик. Варто 

згадати використання українського козацтва для 

завоювання Кримського ханства (1768 – 1774) 

[Шпитальов, 2006], вимушені підступами імперії дії 

українських козацьких полків на Кавказі проти адигів, 

черкесів, кабардинців та інших корінних народів 

(1817 – 1864) [Білий, 2009, с. 179–221], участь 

українців у придушенні Празької весни 1968 р. 

[Шурхало, 2019], страшні втрати в Афганській війні 

(1978 – 1989) [Білоконь, 2001, с. 29–33]. 

Джерельна база дослідження формується з 

відкритих джерел інформації наявних на сьогодні: 

офіційних повідомлень Міністерства оборони України, 

нормативно-правових документів Російської 

Федерації, документів адміністрацій квазідержавних 

утворень, що знаходяться під військовим та 

поліцейським контролем Москви (Придністров'я 

(після 1992; Абхазія (після 2008); Південна Осетія 

(після 2008 р.); Крим (після 2014 р.); частково 

Луганська область (після 2022 р.); частково Донецька 

область (після 2022 р.); частково Запорізька область 

(після 2022 р.); Херсонська область (після 2022 р.), 

матеріалів ЗМІ та інтернет-ресурсів. 

Метою роботи є вивчення такого аспекту 

московських стратегій територіальної експансії як 

практики використання примусової мобілізації 

підконтрольних російській владі народів у сучасній 

російсько-українській війні. Розглядається «модер-

ний» досвід примусової мобілізації в республіках та 

автономних областях федерації, а також на території 

квазідержавних утворень Південної Осетії, Республіки 

Абхазія, Придністровської республіки, ЛНР, ДНР. 

Аналіз питання примусової мобілізації понево-

лених Росією народів складається із двох блоків, 

перший – стосовно мобілізації на території самої 

Федерації, другий – стосовно мобілізації у само-

проголошених невизнаних республіках (фактично на 

окупованих в процесі гібридної або суто збройної 

війни території). 

Гіпотеза нашого дослідження: кремлівський 

комплекс заходів з мобілізації це не суто спроба 

розв’язати тактичні завдання – це стратегія та 

інструменти імперської політики: завоювання однієї 

нації за допомогою представників раніше поневолених 

народів, з одночасним завданням «природного» 

винищення останнього під час бойових дій і таким 

чином руйнування факторів потенційної спроби 

спротиву поневолених народів. 

Аналіз історіографічної бази дослідження. 

Історія мобілізацій за сталінських часів, яка 

використовувалася владою як «своєрідна помста» 

українському населенню та одночасно «метод 

боротьби режиму з повстанським рухом у Західній 

Україні» розглядається у статті В. Гриневича 

[Гриневич, 2005]. Як окремий предмет дослідження 

мобілізації вивчалися у російському науковому 

середовищі [Ісаєв, 2022]. Активно опрацьовувалася 

спадщина радянських військових теоретиків [Свечін, 

2000, с. 355]. Під яким кутом проводилися 

дослідження російських істориків ілюструє цитата 

О. Ісаєва: «На питання «Як Червона армія зупинила 

Гітлера?» відповідей більше, ніж одна. Будь-які 

складні та масштабні процеси багатогранні та 

багатошарові. Однак першою відповіддю буде термін 

із праць теоретиків міжвоєнного періоду – 

«перманентна мобілізація». Цей термін найкраще 

описує прийняті радянським керівництвом рішення. 

На фронт кількома хвилями надходили нові дивізії та 

бригади» [Ісаєв, 2022, с. 415].  

Оцінку мобілізаційним засобам і заходам Кремля 

періоду сучасної російсько-української війни надали 

переважно журналісти. До прикладу, доволі 

красномовною є назва статті О. Печія та І. Магуряка 

«Мобілізація з присмаком «нацизму» і початок кінця 

режиму: що чекає на народи Росії після 

«референдумів» [Печія, Магуряк, 2022].  

Отже, у межах історичної науки досліджувана 

проблема практик примусової мобілізації російської 

влади чи царського, чи сталінського або ж сучасного 

періоду, не була належного висвітлена.  

Мобілізаційним заходам в межах висвітлення 

більш широких тем військової історії, приділяли увагу 

вітчизняні дослідники М. Коваль, В. Король, 

Л. Рибченко та інші [Коваль, 1995, с. 78; Король, 2005, 

с. 16–34; Рибченко, 2009, с. 103–112]. Проте усі вище 

вказані праці розглядають кремлівські відкриті чи 

приховані мобілізації як комплекс заходів з 

переведення державної інфраструктури та військових 

сил країни для ведення війни.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Досвід ведення гібридної війни РФ проти сусідніх 

держав фактично починаючи з 1992 р. свідчить, що 

Кремль керуючись технологією керованого хаосу 

постійно намагається сфальсифікувати причини та 

наслідки своїх злочинних дій. Стратегію Кремля треба 

вчасно «побачити-зрозуміти-пояснити» релевантним 

політичним та електоральним акторам для формування 

прогнозу наслідків та адекватної й вчасної реакції на 

виклики створені стратегіями Москви.  

До оголошення 21 вересня 2022 р. В. Путіним 

часткової мобілізації у по всій російській державі, 

джерелом комплектування тієї частини збройних сил 

Росії, які використовувалися в Україні від лютого 

2022 р. були переважно так звані «контрактники» і 

сили Приватної військової компанії Вагнера. Не 

дивлячись на заявлену російською владою відмову від 

використання солдат строкової служби останні також 

були залучені до вторгнення. Від самого початку 

широкомасштабного вторгнення у скомплектованому 

війську вражала кількість залучених солдатів 

представників різних національних меншин РФ. 

Журналісти перші звернули увагу на дану особливість 

і спробували надати пояснення. Перші дослідження з 

цього приводу стосувалися насамперед складного 

соціально-економічного положення саме тих регіонів 
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звідки була особливо велика кількість 

«контрактників». Відсутність можливостей заробітку 

альтернативних до військової служби, економічно 

примушувала мешканців віддалених депресивних 

регіонів йти до армії РФ.  

Найбільш яскравим прикладом колоніальної 

сутності РФ може слугувати становище Республіки 

Саха (Якутія) або ж Республіки Татарстан. 

Природничо-ресурсний потенціал першої є 

надзвичайно багатим і унікальним, друга республіка 

відома своїми нафтовими покладами. Проте 

наслідками експлуатації цих природно-сировинних 

багатств республіки користується федеральний 

бюджет, а не місцевий. Натомість корінні народи 

регіонів навіть не можуть навчати дітей рідною мовою. 

Це приводить до занепаду економічного та 

політичного і культурного життя. Проте, Москва і 

надалі робить потуги послабити політично навіть не 

оформлений супротив поневолених націй. 

Використовуючи радянський досвід підкорення 

народів за допомогою нищівних демографічних ударів 

(голодомор в Українській РСР та Казахській РСР), 

Москва що б послабити волю етносів та народностей 

до боротьби за свої природні основні права людини та 

особи використовує один із найрезультативніших 

демографічних ударів – війну. 

Журналісти, громадські та політичні діячі 

неодноразово звертали увагу на той багатозначний 

факт, що переважна більшість військових частин, 

залучених до війни з Україною, походять із 

національних автономних округів чи республік: 

Башкортостан, Бурятія, Дагестан, Інгушетія, 

Татарстан, Тува, Чечня, Якутія, Чукотка тощо. Лише з 

кінця травня, військові невдачі та потреба відновлення 

військового контингенту змусили В. Путіна більше 

використовувати війська з Центрального 

федерального округу, а з вересня 2022 р. оголосити в 

країні часткову мобілізацію [Указ, 2022; Черленяк, 

2022, с. 31]. 

З перших днів широкомасштабного вторгнення 

активну участь у боях в складі російських військ 

беруть чеченські військові формування. Вже 26 лютого 

2022 р. Р. Кадиров заявив про введення в Україну 

чеченських збройних сил [Chechen, 2022]. Їх точна 

кількість не вказувалася, проте вже у травні Головне 

управління розвідки Міноборони України 

опублікувало поіменний список 2425 чоловік, 

відправлених із Чечні для участі у війні проти України 

[У військовому, 2022]. І тоді ж на інформаційних 

сайтах, зокрема чеченській правоохоронній асоціації 

«Вайфонд», почала з’являтися інформація про 

примусову мобілізацію місцевого населення 

[VAYFOND, 2022]. За кілька місяців, у червні, 

Р. Кадиров оголосив про створення 4 нових 

батальйонів лише з етнічних чеченців: «Північ-

Ахмат», «Південь-Ахмат», «Захід-Ахмат» і «Схід-

Ахмат» [Teh, 2022]. З 1 жовтня 2022 р. було оголошено 

про проведення мобілізації на території Чечні. 

Мобілізаційні заходи в Чечні відбувалися впродовж 

2022 і 2023 років про що неодноразово повідомлялося 

на офіційній сторінці Генерального штабу ЗСУ 

[Оперативна, 2023].  

Москва відправляє на війну в Україні не тільки 

Збройні сили Російської Федерації, але армії 

невизнаних республік, як-то Південної Осетії. Ця 

невеличка маріонеткова держава була створена на 

окупованих нею територіях Грузії у 2008 р. ЇЇ 

адміністрація вже у березні 2022 р. змушена була 

відправити в Україну свій військовий контингент. 

Південно-осетинські солдати зовсім не розуміли мету 

їхнього перебування в Україні і влаштувавши бунт, 

повернулись додому [Одинцова, 2022]. 

Варто зауважити, що у Північній Осетії (суб’єкт 

Російської Федерації, входить до Північно-

Кавказького федерального округу), від самого початку 

повномасштабного вторгнення Росії в Україну у 

лютому 2022 р., активно формувалися спеціальні 

«іменні» військові загони методами примусової, але 

так званої «добровільної» мобілізації на війну в 

Україну. 

На основі кремлівської стратегії гібридної війни та 

керованого хаосу використовує В. Путін і 

мобілізаційні ресурси самопроголошеної Республіки 

Абхазія. Практично від самого початку у бойових діях 

проти Збройних сил України приймають участь 

абхазькі «добровольці» на чолі з Ахрой Авідзба. Після 

оголошення «часткової» (примусової) мобілізації 21 

вересня абхазьке Міністерство оборони оголосило про 

те, що на її громадян ці заходи не стосуються. Іншої 

думки дотримувалися у Міністерстві оборони РФ. Цю 

думку озвучив заступник міністра М. Панков, 

зробивши заяву про те, що абхазьким громадянам 

прийшов час сплачувати борги [Мобилизация, 2022]. 

З метою комплектування своїх збройних сил РФ 

розпочала активну агітаційну роботу серед етнічних 

росіян – мешканців невизнаної Придністровської 

республіки. Їх чи то заохочують, чи то під моральним 

тиском примушують вступати до військової служби в 

«оперативної групи російських військ» на контрактній 

основі. Збройні сили Придністров’я поки що не беруть 

участь у військових діях в Україні. Його до цього 

інтенсивно агітують та «морально» готують. Проте 

населення Придністров’я усе ж зовсім не хоче йде 

служити в армію саме через страх і очікування «своєї 

черги» для відправлення на війну в Україну. Більше 

того, по завершенню строкової служби «придні-

стровці» категорично відмовляються від контрактів. 

Відповідно, збільшилася кількість і випадків дезер-

тирства. 

Тож, простежується широке застосування 

напрацьованої багатоходової схеми «примусової 

мобілізації». В ретроспективі можна помітити схему та 

практику: 1) спочатку захоплюються території іншої 

держави та проголошується там маріонеткова проксі-

держава; 2) на наступному кроці, розпочинаючи 

військові дії проти іншої країни, Російська Федерація 

вже змушує збройні сили підконтрольної маріо-

неткової держави приймати у них участь. Оголо-

шується і забезпечується репресивними засобами 

воєнна мобілізація до окупаційного війська.  

Практика обґрунтована і підкріплена радянським 

спадком тоталітарних політик «стравлювання» народів 

між собою. Подібні стратегії та політики 

виправдовували себе для Москви досі майже завжди, і 

тому малоймовірною є відмова правителів Кремля від 

них у подальшому. Про це свідчать і оперативна 
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обстановка у всіх областях України де проходить 

сьогодні «нульова лінія» українського війська.  

Ми можемо фіксувати масово свідчення очевидців, 

постраждалих та фотофакти, що на сучасному етапі 

російсько-української війни російські репресивно-

каральні органи під страхом смерті та голоду 

змушують одну частину українців воювати проти 

іншої. Теоретично, успішно реалізована концепція 

захоплення Південної, Східної та Центральної 

України, могла б в разі військового успіху дозволити 

Кремлю використовувати місцевих мешканців у боях у 

подальшому при русі РФ на захід та південь. Захід – 

західноукраїнські регіони та Республіка Молдова у 

цьому випадку першочергові цілі. А за ними Польща, 

Румунія, Словаччина. 

Свідчення цьому – аналіз аспектів хроніки історії 

російсько-української війни. У рамках даної праці ми 

не будемо аналізувати латентну фазу війни 

2014 – 2021 рр., вона потребує окремого детального 

розгляду. Як точку відліку використаємо жовтень 

2021 р., саме цією датою, в захоплених ЗСУ 

документах, зафіксовано підготовку до проведення 

мобілізаційних заходів на окупованих українських 

територіях. Вони свідчать, що восени 2021 р. 

розпочалися мобілізаційні заходи на території 

самопроголошених ЛНР та ДНР, росіяни почали 

складати списки жителів та друкувати військово-

облікові квитки [Zoria, 2022]. 

За кілька днів до повномасштабного вторгнення 

Л. Пасічник та Д. Пушилін підписали «проксі-

державні» укази про «добровільну» мобілізацію, також 

росіяни закрили виїзд з окупованих територій 

чоловікам віком від 18 до 55 років, вже на липень 

2022 р. верхня межа вікового цензу була підвищена до 

65 років [Стець, 2022]. Вчинені заходи свідчать, що «у 

Кремлі відразу планувалося використовувати 

українське населення окупованих областей як 

військову силу проти іншої частини українців. 

Протягом усього часу ведення військових дій Кремль 

безперестанно проводить практику створення 

регіональних батальйонів» [Черленяк, 2022, с. 29].  

Після окупації частин територій Запорізької, 

Херсонської, Харківської Миколаївської областей 

російська влада одними з перших розпочинала не 

відновлювальні роботи об’єктів критичної інфра-

структури чи розгортання надання медичної допомоги 

місцевому населенню, а налагоджувала мобілізаційні 

засоби. Про активне примусове вручення повісток 

повідомляли з Херсону, Маріуполя та багатьох інших 

тимчасово окупованих населених пунктів України 

[Кричковський, 2022]. 

Населення окупованих українських територій 

всіляко намагалося уникнути мобілізації, чоловіки 

змінювали місце проживання (або виїжджали за 

кордон), звільнялися з роботи, непоодинокими були 

випадки, коли чоловік не виходив з будівлі ні вдень, ні 

вночі [Примусова, 2022]. Пасивний спротив 

примусовій мобілізації й відсутність активної відсічі 

діям російської окупаційної влади мали наслідком 

практичне зникнення населення чоловічої статі з 

вулиць українських міст і сіл. До окремих і нечастих 

виступів проти незаконної мобілізації вдавалася лише 

жіноча частина населення окупованих територій. 

Звернення жінок у 2022 р., в яких вони просили 

повернути чоловіків додому чи не забирати молодь на 

війну, не мали ніякого результату, тож протягом 

2023 р. таких виступів більше не було. Одним з 

останніх став протест матерів випускників академії 

МВС ДНР імені Ф. Е. Дзержинського [Паскевич, 

2022]. 

На підвищення результативності мобілізації 

активно працює пропаганда росіян, це: агітаційні 

ролики та програми на телебаченні й у соцмережах, 

художні фільми РФ («Солнцепек», «Ополченочка»), 

агітаційно-розважальні заходи в освітніх, спортивних 

та культурних закладах, білборди із гаслами «Все на 

защиту родины!» або «Донбасс – наша земля!» тощо 

[Черленяк, 2022, с. 31; Коломієць, 2022]. 

Застосовуючи досвід агітаційно-пропагандистської 

роботи радянських часів, окупаційна влада вдалася до 

створення мережі дитячих організацій, на зразок, 

«Юнармія», «Молоді будівельники Херсонської 

області», «Молодь Херсона». Діяльність подібних 

гуртків керується Федеральним агентством зі справ 

молоді Російської Федерації. Їхня мета інтегрувати 

дітей та молодь до соціально-культурного простору 

Росії та відірвати їх від української громади. Для цього 

вони проводять пропагандистсько-агітаційні дитячо-

юнацькі конкурси «Планета больших перемен», 

«Большая перемена», форуми «Путь Победы» 

[Коломієць, 2022]. «Об’єднує усі ці ініціативи дух 

активної мілітаристської та антиукраїнської пропа-

ганди, яку у російських ЗМІ характеризують як «вій-

ськово-патріотичне» виховання молоді» [Черленяк, 

2022, с. 31]. 

Кількість мобілізованих осіб на окупованих 

українських територіях не повідомляється. 

Після загарбницької анексії Криму, а невдовзі й 

насильницького створення маріонеткових квазідержав 

ЛНР та ДНР, частину населення цих українських 

регіонів було відразу примусово використано проти 

іншої частини українців, спровокувавши тим самим 

можливість пропагандистської презентації Кремлем 

цієї війни як «братовбивчої» війни між «частинами 

України». Пропаганда Кремля підступно та плано-

мірно для усього цивілізованого світу «подавала» та 

нав’язувала свою агресію як «внутрішній український 

етнічний конфлікт». Причому російські політики 

відразу переконували, що це не війна, – це етнічний 

конфлікт між громадянами України, що був свідомо 

спровокований діями київської влади, яку очолюють 

«нацисти». Кремлем було сформовано ідеологічну 

платформу «виправдання законності» військової атаки 

на Україну під «брендом» «спецоперація по 

денацифікації та демілітаризації України».  

Висновки. Таким чином бачимо, що РФ здійснює 

як внутрішню експансію-окупацію, так і зовнішню 

експансію та окупацію. Поєднання цих видів експансії 

– це практика використання «людського матеріалу» 

повністю або частково «окупованих» (підкорених) 

народів для завоювання інших. Тактикою примусової 

воєнної мобілізації Росія вирішує одразу кілька 

завдань: 1) «безоплатне» формування ресурсів власних 

збройних сил; 2) взаємне винищення поневолених 

народів внаслідок «зіткнення» один з одним на полі 

бою; 3) примус до участі у воєнних злочинах чи 
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заплямування населення участю у війні проти власного 

народу (для українців у лавах російських збройних 

сил), що гарантує подальшу фактично вимушену 

підтримку цими людьми політики Кремля; 4) для 

українців, яких змусили до участі у незаконних 

збройних формуваннях Росії це водночас стає «точкою 

неповернення» до нормального життя в Україні. 

Одним із найбільш важливих інструментів 

імперської доктрини Кремля є створення ланцюжка 

живлення проксі-конфліктів та проксі-держав. В цьому 

ланцюжку живлення примусова мобілізація грає дуже 

важливу роль. Міжнародним законодавством такі дії 

визнано забороненими (ст. 51 IV Женевської 

Конвенції про захист цивільного населення під час 

війни (IV). Проте, впродовж усіх років існування РФ 

політика використання частин однієї поневоленої нації 

для завоювання (поневолення) частин іншої ставала 

результативною складовою гібридно-військової 

стратегії росіян. Ця стратегія завжди є фазою політики 

управління проксі-конфліктами самим же 

кремлівським «центром». 

Стратегії та методи, які використовує РФ на 

окупованих українських територіях і які є 

неодноразово задокументовані та засвідчені, є 

воєнними злочинам або злочинами проти людства. Це 

є пряме відродження і продовження практик 

радянської влади. Вони не обмежуються розглянутою 

примусовою мобілізацією, а охоплюють і низку інших: 

створення мережі концентраційно-фільтраційних 

таборів, депортації, масові вбивства, мародерство.  

Після 1991 р. політика західних держав щодо Росії 

була занадто довго «просякнута» вірою у можливість 

існування демократичних, дружніх до Заходу 

інститутів та носіїв влади в Росії. Критика Москви до 

24 лютого 2022 р. західними урядами не надто 

заохочувалася, оскільки вона могла підірвати в 

електорату західних країн надію та віру в завершення 

етапу «холодної війни». У цьому зв’язку, і на проблему 

злочинної примусової мобілізації в регіонах РФ 

населених малими народами, і на проблему 

злочинного примусу поневоленого місцевого 

населення штучно створених самопроголошених 

«народних республік» до участі у війнах Росії проти 

країн-сусідів уряди країн НАТО занадто довго 

закривали очі.  

Відношення обивательських кіл електорату 

західних країн до «спецоперації» кремлівського вождя 

як свідчить досвід 2022 – 2023 рр. може різко 

змінюватися від нетерпимості до мовчазної згоди. Це 

засвідчили проросійські мітинги в європейських 

містах. Тому важливо вчасно доносити правдиву 

інформацію про мотиви та події модерної історії не 

тільки до громадян України, але і до громадян країн-

партнерів. Важливим є не тільки поточне 

інформування, важливим є і пояснення особливостей 

історичної динаміки у фокусі змагання та боротьби 

стратегій та доктрин.  
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FORCED MOBILISATION STRATEGY IN THE IMPERIAL DOCTRINE OF RUSSIA: 

PRESENT AND HISTORICAL ASPECT 
 

The purpose of the article is to investigate the causes and consequences of the use of forced mobilisation in the 

territories occupied by the Russian authorities in the current Russian-Ukrainian war as a modernisation of the imperial 

expansion strategies of both the Russian Empire and the Soviet Union. The author examines the experience of forced 

mobilisation in the republics and autonomous regions of the Federation, as well as in the quasi-state formations of South 

Ossetia, the Republic of Abkhazia, the Transnistria Moldavian Republic, the LPR and the DPR. The research methods in 
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the article were selected in accordance with the purpose and were based on the principle of historicism. They are 

presented by the general scientific method of analysis and the historical and comparative method. The scientific novelty 

of the study lies in the analysis of the issue of forced mobilisation of peoples enslaved by Russia in the form of two blocks, 

the first one – regarding mobilisation on the territory of the Federation itself, the second – regarding mobilisation in the 

self-proclaimed unrecognised republics (in fact, in the territories occupied in the course of a hybrid or purely armed 

war). As we can see, the Russian Federation is carrying out both internal expansion-occupation and external expansion 

and occupation. The combination of these types of expansion is the practice of using the «human material» of fully or 

partially «occupied» (conquered) peoples to conquer others. By using the tactic of forced military mobilisation, Russia 

solves several problems at once: 1) «free» formation of resources of its own armed forces; 2) mutual extermination of 

enslaved peoples as a result of «clashes» with each other on the field; 3) coercion to participate in war crimes or 

tarnishing the population by participating in a war against for their people (for Ukrainians in the ranks of the Russian 

armed forces), which assure forced support of Kremlin policy by these people; 4) for Ukrainians who were forced to 

participate in illegal armed formations of Russia, this simultaneously becomes a «point of no return» to normal life in 

Ukraine. 

Keywords: Russian-Ukrainian war, mobilisation, occupation, imperial policy of territorial expansion, Russia. 

 

 

 

 

 

 

 

  


